



# BLOCUL NATIONAL SINDICAL

Strada Turturelelor nr 11A, etaj 3, sector 3, Bucuresti, Romania

Tel/fax: 021 - 316.27.98; 316.27.99; 316.28.01

www.bns.ro; e-mail: bns@bns.ro

Afiliata international la C.S.I si C.E.S.



## **BNS FILIALA NEAMȚ Nr. 25 din 29.05.2023**

**Către,  
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE  
INSTITUȚIA PREFECTULUI – JUDEȚUL NEAMȚ**

Având în vedere calendarul reuniunilor Comisiei de Dialog Social la nivelul județului Neamț pentru anul 2023, vă transmitem propunerile BNS-Filiala Neamț privind securitatea energetică și securitatea alimentară a României.

### **Securitatea Energetică a României**

Prin măsurile prevăzute de OUG nr. 27/2022 (cu modificările și completările ulterioare), clienții finali vor beneficia de plafonarea prețurilor de energie electrică și gaze naturale în perioada 01.01.2023 – 31.03.2025, potrivit prevederilor din Legea nr. 357/2022.

Propunem să fie luate în discuție mai multe măsuri pentru a reduce prețul cu amănuntul plătit de majoritatea populației și de către mediul economic, cum ar fi:

- Partea din costul energiei electrice aferentă bunusului de cogenerare și certificatului verde să fie preluată, cel puțin o perioadă limitată de timp, de către bugetul de stat pentru unele categorii de consumatori casnici. Același tip de măsură s-ar putea aplica și IMM-urilor, sub forma unei scheme de ajutor de stat (cu notificarea Comisiei Europene);
- Preluarea de către bugetul de stat, cel puțin pentru o perioadă de timp limitată, a costurilor de transport și distribuție pentru unele categorii de consumatori casnici;
- Revizuirea pragului consumului de referință pentru a beneficia de măsurile prevăzute în OUG 27/2022 pentru consumatorii casnici, inclusiv introducerea unui criteriu de acces la măsură care să vizeze nivelul venitului pe cap de membru de familie.

Cele 3 tipuri de măsuri pot fi aplicate într-un mix de măsuri, inclusiv cu măsurile existente în legislația în vigoare. Pierderea de venituri bugetare și respectiv creșterea cheltuielilor sociale pentru a asigura finanțarea măsurilor de mai sus, se pot compensa prin metode precum:

- Suprataxarea câștigurilor obținute de operatorii din piața de energie ce au avut un comportament speculativ pe PZU (Piața pentru Ziua Următoare);
- Suprataxarea câștigurilor companiilor din sectorul energetic ce și-au majorat semnificativ rata profitului ca urmare a creșterii prețului energiei din ultima perioadă.

În ceea ce privește piața de energie electrică insistăm asupra următoarelor elemente:

- stimularea investițiilor în capacități noi de producție de energie electrică prin:

\* Mobilizarea surselor de finanțare europeană nerambursabilă;

\* Instituirea unei scheme de ajutor de stat pentru stimularea apariției de noi producători de energie electrică;

\* Finanțare de proiecte de tip greenfield pentru producție de electricitate din surse regenerabile.

În ciuda celor enumerate mai sus, Comisia Europeană recomandă statelor membre să pună capăt măsurilor de sprijin pentru prețurile la energie, până la finele anului, în scop de a echilibra finanțele publice.

„Toate statele membre ar trebui să elimine măsurile de sprijin în domeniul energiei, aflate în vigoare, până la finele lui 2023”, a anunțat executivul comunitar în recomandările sale anuale, a căror îndeplinire are un impact asupra obținerii de granturi europene de la Fondul de relansare.

„În situația în care noi majorări de prețuri la energie vor necesita implementarea de măsuri de sprijin, acestea ar trebui să fie concentrate pe protejarea gospodăriilor și firmelor vulnerabile, să fie accesibile din punct de vedere fiscal și să păstreze stimulentele pentru economisirea energiei”, se mai arată în recomandările emise de Comisia Europeană.

### **Securitatea Alimentară**

Vrem să asigurați securitatea alimentară a acestei Țări. Acest lucru înseamnă să organizați în regim de **URGENTĂ** agricultura, de la producător până la consumatorul final.

Să cheltuim inteligent banii din subvenții, să nu mai irosim ca în anii trecuți legume, fructe și alte produse alimentare, să procesăm materiile prime aici, în România, să fie făcute investiții majore în sisteme de irigare, reducerea pierderilor și a risipei alimentelor, combaterea fraudei alimentare de-a lungul lanțului de aprovizionare.

Importurile nu sunt o soluție pentru că va trebui să plătim prețuri prea mari pentru puterea noastră de cumpărare.

Cu stimă,

**Președinte BNS - Filiala Neamț**  
**Cătălin TRIFESCU**



*\*Facem mențiunea că propunerile asumate de BNS nu au în spatele lor interese economice care să vizeze o companie sau alta. Menționăm, de asemenea, că BNS nu este membru al clusterului Med Green.*